



四川科技報

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS



杨坝镇：“三园”建设拉近群众“心”距离>>06

最高可获 1000 万元资金奖补

四川促进制造业项目投资建设“12 条”出炉

>>02

“小黄车”为乡村运输高质量发展提供四川样本

>>05

四川省科学技术协会主管、主办 总编辑(代):姚海军 国内统一刊号:CN51-0046 邮发代号:61-71 2021年11月12日 星期五 农历辛丑年十月初八 总第3241期 本期共8版

乡土人才创新创业

XIANG TU REN CAI CHUANG XIN CHUANG YE

一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。在一个个春华秋实的轮回中，彭山柑橘又迎来沉甸甸的丰收季。

对于眉山市彭山区观音街道果园村7组“笑语倚竹”家庭农场主李利红而言，属于她的丰收也即将来临。

除草、套袋、管理果树……李利红和工人们一道在果园内忙碌不已。

今年43岁的李利红是彭山有名的家庭农场主，她的励志故事

更是感动着无数彭山人。她8岁时因交通事故失去右腿，虽身体残疾，却从未停下前进的脚步，用“独腿”一步步走上“重生”路。

李利红：

乘风破浪，走向“重生”



李利红给柑橘套袋

不怕挫折

调整心态让人生“站起来”

和很多创业成功人士一样，李利红也是个能“折腾”的人，她用自己的努力不断实现着自己的人生价值。从她的经历中，也能感受到这份坚韧不屈、顽强拼搏。

1996年至2000年，李利红多次参加残运会，曾在四川省第六届残运会上获得跳远和铅球项目两枚金牌，以及标枪和铁饼项目两枚银牌。在全国第九届残运会暨第六届特奥会中，李利红还参加了眉山地区火炬传递。2000年开始，她通过自主创业，先后经营衣服缝制、服装销售和小食店等生意。后来，她通过学习旅游知识，走上了旅游业工作岗位，还成为了一家旅游公司的分公司经理。

转折发生在2015年。当年李利红放弃在外奋斗的事业，乘着彭山深化农村改革的东风，勇敢跨行，投身绿色、有机农业，前后共投资150余万元在本村流转土地70余亩，先后种植雷竹、芦笋和晚熟柑橘，正式开启农业种植之旅。如今，她投入全部精力，在摸索中成长，从“门外汉”逐渐向彭山新型职业农民转型。

有着10余年工作经历的李利红，为何会开启“二次创业”种植晚熟柑橘？李利红用了一个词“缘分”来回答。在她看来，彭山农业产业已十分成熟，晚熟柑橘的种植更是遍地开花，发展农业让她看到了希望。

但让人意想不到的是，流转土地初期，她并没有选择种植晚熟柑橘，而是选择种植雷竹和芦笋。“虽然都是上好食材，但因规模小，不成片，销售起来太辛苦。”李利红说，种植这两种食材市场行情也不错，但从长远来看，发展壮大的希望不大。在李利红看来，选择种植

创新思维

现代农业让梦想“立起来”

“一只脚踏进了农业大门，但并不意味着两只脚同时踏进。”李利红说，农业是一门很深的学问，她希望能够深耕农业，让现代农业的东风惠及更多百姓，让当地的百姓尝到“甜头”。

与传统种植相比，李利红坚持用绿色生态的种植理念，借助高科



李利红主持 2019 年眉山市农协新春联谊会

农场经营管理方面的书籍自学外，她还虚心向老果农和专家请教。从农场土地平整、修路、开沟、挑选果树苗、打窝栽树、施用有机肥，再到修枝、嫁接、治虫、疏果、套袋留树保鲜等都亲历亲为。经过6年时间的“跨界”历练，李利红成为了远近闻名的柑橘种植能人。

而她也一步步通过自身努力，不畏挫折，逐渐“站起来”，让自己内心变得更加强大起来，用“独腿”撑起属于自己的一片蓝天。值得高兴的是，她的努力没有白费。今年她在四川省第五届农村乡土人才创新创业大赛上脱颖而出，获得大赛金奖。

技术手段和新经营模式，种出健康绿色的晚熟柑橘，保证“舌尖上的安全”。据李利红介绍，平时她经常到附近有经验的种植大户果园内“转悠”，向他们学习种植经验，并因地制宜，结合自己的农场实际，不断地分析、研究、实践和总结，探索出了一套“以果养树”（以挂果的数量来调整果树营养比例）的经验做法，让她的果园逐步走上了规模化、标准化、集约化生产经营轨道。

在种植方式上，李利红采用当下最前沿的种植技术，借力水肥一体化滴灌技术，确保柑橘品质。同时，她还学习采用了草生栽培、林下养鸡等

循环发展路子。在李利红

看来，只有吃得健康，身体才会健康。她想通过自己的实际行动，改变传统粗放的种植模式，让消费者吃到绿色、安全、放心的晚熟柑橘。

“要让现代农业真正运用到农场里，才能做到省时省力省心。”李利红说，虽说这一步很难走，但庆幸的是，她已经在这条路上不断地前行着。有了创新的思维，仅仅是打开现代农业大门的关键一步，在种植这条路上，李利红还有颇多感慨。其中，她最感激政府和社会，特别是彭山区科协，几年来，通过科协的帮助，她渡过了种植技术、资金、销售等难关。尤其是改种后面临的资金难关，一度压得李利红喘不过气。当年，在彭山区科协的帮助下，她获得了40万元银会合作贴息贷款，让农场重获新生。

皇天不负有心人。几年时间，李利红种植的晚熟柑橘也迎来了收获。2020年，她种植的柑橘部分挂果，产量7.5万公斤左右，实现产值40余万元。预计今年产量将达到10余万公斤。

“新思维、新模式，才能‘撬动’传统农业转型升级，更好地助力乡村产业振兴。”谈到未来的规划，李利红若有所思，最近她正在策划组建“抖音”直播团队，紧跟潮流，借力现代科技手段，让柑橘销售实现新的突破。

未来，她还想从技术上做文章，让农业种植变得高端化，同时将柑橘产业与旅游业融合，继续加大投入、完善设施，将目前的果园用“一个主题”“一条线”串起来，打造成农文旅结合的主题果园，吸引更多人前来参观、采摘、游玩，助力乡村振兴。搭上现代农业的东风，让产业振兴的梦想能真正“立起来”。

活出自己

用心生活让心灵“美起来”

对于李利红而言，创业成功后，

本报讯 近日，由四川省科协报送的《做大做强、保证持续、改善工艺、建立标准，高质量推动甘孜藏族自治州中藏药产业发展的建议》（以下简称《建议》）获得四川省副省长杨兴平批示肯定，要求省级有关部门阅研。

为深入贯彻2021年1月27日彭清华书记在四川省中医药传承创新发展大会上的重要讲话精神，落实省政府关于建设中医药强省的工作部署，推动我省中医药事业高质量发展，今年6月，四川省科协学会服务中心组织专家先后赴甘孜藏族自治州康定县、德格县和眉山市等地，对甘孜州藏医院、太极集团康定贡嘎中华虫草产业有限责任公司、德格县藏医院、宗萨藏医药公司、洪雅县瓦屋山药业有限公司等单位机构进行实地考察，对甘孜藏族自治州中藏药产业发展存在的问题及成因进行了深入调研、科学分析，在充分借鉴省内中医药产业发展经验、综合多方专家建议的基础上，形成专题调研报告。

《建议》围绕“高质量推动甘孜藏族自治州中藏药产业发展”主题，总结凝练了国家重点实验室（澳门科技大学）、澳门科技大学中医药学院、药学院等单位专家对我省甘孜藏族自治州中藏药产业发展基础、存在问题的考察成果及发展对策。专家组认为，藏医药文化迄今已有3800多年历史，具有完整理论体系和丰富临床实践，值得保护和传承创新。专家组建议，中藏药产业发展地区要推动重点中藏药品种规模化产业化发展、改进藏药生产工艺、建立藏药质量标准和安全评价体系；企业要立足品类、做大品牌，以用户为导向抓住未来市场需求的新增长点。

长期以来，省科协积极发挥科协组织围绕中心、服务大局，为党和政府科学决策服务的作用，聚焦人才、组织、创新等政策研究，汇集广大科技工作者群体智慧，着力为地方党委政府在经济民生、科技创新及各行业科学发展等方面提供有价值的智库建议。此次调研报告获省领导批示，说明《建议》具有较强的参考、借鉴价值，也是对省科协在决策咨询服务工作的肯定和鞭策。

叹生活的美好。闲暇之余，她还报考了农业大专课程，前不久才完成了考试。

“生活有时残酷但不要停止脚步，我不能改变现实，只能改变我自己，用心生活，才能活出更好的自己。”2014年，李利红还努力考取了残疾人驾驶证。闲暇时，她会和亲朋好友一起驾车外出旅游，把自己的生活过得丰富多彩。

对于未来，李利红并没有太多打算，她只想踏实做好农业这篇文章，利用自身的发展，帮助更多的百姓增收致富，继续用乐观的性格、勤劳的双手，书写灿烂的人生故事。

从一个不愿意承认残疾身份的女孩，到一个接纳自己并努力奋斗的女性，再到一名残疾人创业标兵代表，李利红始终没有停下脚步。她不想用涅槃重生来形容自己，只想用她的故事告诉我们：虽然生活有时残酷，但只要你肯向前，向着目标努力驾驶好人生这条船，就能乘自己的风，破想破的浪。

（本报记者 苏文保）



李利红参加第六届特奥会眉山地区火炬传递

报副省长杨兴平对省科协作出批示